

УДК 330.1

**ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ УПРАВЛЕНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ
КРАТКОСРОЧНЫХ АКТИВОВ**

В.Д. Макишанцева, 3 курс

*Научный руководитель – М.И. Лисовский, к.э.н., доцент
Полесский государственный университет*

Наличие краткосрочных активов (материальных запасов, денежных ресурсов, средств в расчетах) является обязательным условием начала и нормального функционирования производства и

реализации продукции. Их количество, структура и показатели оборачиваемости тесно связаны с платежеспособностью организации. Рациональное использование краткосрочных активов оказывает существенное влияние на финансовые результаты деятельности организации (уровень затрат, прибыль, рентабельность и т.д.).

В настоящее время существует достаточно большое количество методик и подходов, направленных на повышение эффективности управления оборотными активами предприятий.

Наиболее актуальные подходы некоторых авторов, получившие широкое распространение и возможность быть использованы в системе финансового менеджмента хозяйствующих субъектов, представлены в таблице.

Таблица – Подходы, направленные на повышение эффективности управления краткосрочными активами

Автор	Подход
И.А. Бланк	Управление оборотными активами, которое в целом заключается в проведении анализа динамики состава и структуры оборотных средств, формировании необходимого объема оборотных активов, показателей эффективности их использования, рационализации и оптимизации структуры источников финансирования. Важность данной методики проявляется и в том, что она отражает основные подходы в управлении общим составом оборотных активов и в разрезе конкретных их видов – дебиторской задолженности, запасов, денежных средств. [1, с.98]
Г.В. Савицкая	Использование системы показателей, необходимых для исследования эффективности использования оборотных активов, проведение факторного анализа. Ценность представленной методики заключается в установлении влияния факторов на показатели функционирования оборотных средств, расчете резервов роста оборачиваемости и рентабельности оборотных активов, прибыли, выручки, выявлении возможного резерва сокращения средств, участвующих в обороте предприятия. [2, с.519]
В.В. Ковалев	Использование четырех моделей управления оборотными активами, при которых доля краткосрочных обязательств в составе источников формирования оборотных средств возрастает последовательно: «консервативная – компромиссная – агрессивная – идеальная модель», а риск нарушения ликвидности изменяется в противоположном направлении. [3, с.214]

Эффективность использования краткосрочных активов измеряется показателями оборачиваемости. К числу этих показателей относятся: коэффициент оборачиваемости краткосрочных активов, время обращения краткосрочных активов, коэффициент обеспеченности оборотными средствами, время обращения запасов, время обращения дебиторской задолженности, время обращения денежных средств, рентабельность краткосрочных активов. Коэффициент оборачиваемости краткосрочных активов характеризует количество оборотов в год, совершенных каждым рублем, вложенным в краткосрочные активы, и определяется отношением выручки (В) от реализации продукции к средней стоимости краткосрочных активов (КА_{ср}):

$$K_{об} = V / K_{Аср} \quad (1)$$

Увеличение коэффициента оборачиваемости краткосрочных активов оценивается как положительная тенденция, свидетельствующая об эффективности использования краткосрочных активов.

Время обращения краткосрочных активов характеризует продолжительность оборота в днях и находится как:

$$В_{Ока} = K_{Аср} * 360 / V \quad (2)$$

Положительным моментом является уменьшение продолжительности оборота краткосрочных активов.

Коэффициент обеспеченности оборотными средствами характеризует сумму краткосрочных активов, приходящихся на один рубль выручки от реализации:

$$K_{\text{оос}} = \text{КА} / \text{В} \quad (3)$$

Оборачиваемость запасов характеризует время нахождения средств в запасах. Поскольку запасы показаны в бухгалтерском балансе по себестоимости, их среднюю стоимость соизмеряют с себестоимостью реализованной продукции:

$$\text{Воз} = \text{З}_{\text{ср}} * 360 / \text{С} \quad (4)$$

где $\text{З}_{\text{ср}}$ – средняя стоимость запасов

С – себестоимость реализованной продукции

Оборачиваемость средств в расчетах с дебиторами характеризует сроки погашения дебиторской задолженности и определяется отношением средней стоимости дебиторской задолженности ($\text{ДЗ}_{\text{ср}}$), умноженной на количество дней в году, к выручке от реализации продукции:

$$\text{Водз} = \text{ДЗ}_{\text{ср}} * 360 / \text{В} \quad (5)$$

Ускорение оборачиваемости дебиторской задолженности приводит к притоку денежных средств в оборот, и наоборот, замедление средств в расчетах с дебиторами – к их оттоку из оборота.

Время обращения денежных средств характеризует период обращения денежных средств в хозяйственной деятельности предприятия и определяется отношением средней суммы остатков денежных средств ($\text{ДС}_{\text{ср}}$), умноженной на количество дней в году, к выручке от реализации продукции:

$$\text{Водс} = \text{ДС}_{\text{ср}} * 360 / \text{В} \quad (6)$$

Рентабельность краткосрочных активов (%) показывает сумму прибыли до налогообложения приходящуюся на один рубль краткосрочных активов и находится отношением прибыли до налога обложения (Пдн) к средней стоимости краткосрочных активов:

$$R_{\text{ка}} = \text{Пдн} * 100 / \text{КА}_{\text{ср}} \quad (7)$$

Определение эффективности использования краткосрочных активов только с помощью коэффициента оборачиваемости и длительности одного оборота не обеспечивает их взаимосвязь с такими показателями эффективности работы предприятия, как прибыль от реализации продукции, чистая прибыль, рентабельность оборотного капитала и др. Поэтому целесообразно дополнительно определять показатели оборачиваемости краткосрочных активов для производственных запасов, денежных средств и расчетов с дебиторами [4, с.53].

В ходе анализа деятельности предприятия КУП «Волковское коммунальное хозяйство» был замечен увеличенный период хранения производственных запасов, не связанный с увеличением объема производства, что в дальнейшем может привести к оттоку денежных средств.

Во избежание данной проблемы рекомендуется следующее:

- уменьшение продолжительности оборота запасов;
- уменьшение периода оборота незавершенного производства;
- уменьшение периода оборота товаров;
- уменьшение продолжительности оборота средств в расчетах.

Чем меньше финансовый цикл, тем эффективнее работает предприятие. Отрицательное значение финансового цикла свидетельствует о том, что у предприятия существует острая нехватка денежных средств, которая связана с низкой оборачиваемостью краткосрочных активов.

Таким образом, важнейшими показателями эффективности использования краткосрочных активов являются коэффициент оборачиваемости краткосрочных активов, время обращения краткосрочных активов, коэффициент обеспеченности оборотными средствами, время обращения запасов, время обращения дебиторской задолженности, время обращения денежных средств, рентабельность краткосрочных активов. А основная цель в проведении анализа краткосрочных активов заключается в выявление резервов ускорения их оборачиваемости и минимизации их величины.

Список использованных источников

1. Бланк И.А. Финансовый менеджмент / И.А. Бланк// Учебный курс – 98 с.
2. Савицкая, Г.В. Анализ хозяйственной деятельности предприятий АПК : учеб. для вузов / Г.В. Савицкая. – М. : ИНФРА-М, 2015. – 519 с.
3. Ковалев В.В., Финансы предприятия. М.: ТК Велби, 2008. – 214 с.
4. Акулич, В. В. Эффективность использования краткосрочных активов / В. В. Акулич // Планово-экономический отдел. – 2012. – № 10. – 53 с.